

# 北京城市副中心报

2020年12月11日 星期五 农历庚子年十月二十七 今日四版



## 中国工业设计领域“奥斯卡奖”、具有国际影响力的设计奖—— 红星奖永久会址“花落”张家湾设计小镇

本报讯(记者 陶涛)2020年中国设计红星奖日前在城市副中心落下帷幕,这也是红星奖颁奖活动第一次在城市副中心举办。记者了解到,张家湾设计小镇将成为红星奖永久会址所在地。

红星奖永久会址位于张家湾设计小镇五大重点地块之一的北泡地块,该地块占地面积约11.9万平方米,致力于打造文化展示核心区及公共服务体验区。“未来北泡地块将成为张家湾设计小镇的公共文化交流和众多新产品的发布地,几大设计活动的核心产品和获奖精品可以在这里长期展示。”中关村通州园张家湾设计小镇专班主任余龙说,“红星奖是中国工业设计领域的奥斯卡奖,张家湾设计小镇将借红星奖博物馆落户的新契机,加快打造国际设计小镇和北京设计之都主平台,为设计师和企业提供更优质的服务,让科技赋能美好,设计引领未来。”

无人配送机器人、支持61种语言的实时互译翻译机……在此次颁奖活动中,一批应用人工智能、大数据、5G、新材料等技术的产品及服务设计方案参评并获奖,获奖产品中近四分之一涉及高精尖领域。

如果一件小小的运动服,遇到汗水后会膨胀变形,衣服干燥后又可恢复原状,是不是挺令人称奇?作为在通州区发展多年的高新企业,李宁(中国)体育用品有限公司设计的产品“变形服”成为此次颁奖活动的亮点之一。“设计不仅仅是时尚、概念、艺术,更要解决不同场景下的具体需求,让人们的生活更加便利、美好。”李宁公司服装研发中心高级总监鲍良说,“红星奖落户张家湾设计小镇实在是个好消息,相信城

市副中心未来的设计氛围会更加浓厚,张家湾设计小镇也会给设计师们提供更加广阔的平台和展示舞台。”

创立于2006年的中国设计红星奖,至今已走过15个年头,被誉为“中国唯一具有国际影响力的设计奖”,其公信力和影响力不断提升,由最初的200家单位400余件产品,发展到今年5000余家单位超过7000件产(作)品参评。相比去年,今年参评单位和产(作)品数量分别增长28%和18%。经过评选,最终有296家单位的435件产(作)品获奖,获奖单位覆盖中、韩、美、德等国及国内20余个省市地区。

据余龙介绍,张家湾设计小镇正加快存量改造、城市更新和产业升级。目前,张家湾设计小镇已导入企业106家,注册金额约17亿元。入驻企业产业类型包括建筑

设计、文化设计等设计领域及大数据、人工智能、互联网等城市科技产业。北京市建筑设计研究院总部、新加坡CPG集团、北京市工程咨询有限公司“城市副中心”分院均赫然在列。此外,首都工业设计研究院、清华同衡、上海同济、洛可可设计集团等一批设计类头部企业,也都通过多种合作模式积极落户。

记者了解到,张家湾设计小镇已成为北京国际设计周、北京城市建筑双年展、中国设计红星奖和北京时装周等众多品牌活动的永久会址。未来,这里每周都将举办不同形式、不同风格的设计学术研讨、企业年会、产品发布会等重要活动,不断打造设计小镇的品牌知名度,吸引国内外高端设计企业、建筑设计大师、顶尖科技人才来到小镇创新创业。

## 北京首条大直径盾构地下道路东六环改造工程即将盾构隧道掘进 “运河号”首件顺利下井 “京华号”刀盘完成焊接

本报讯(记者 刘薇)继东六环改造工程首台盾构机“京华号”首件成功吊装下井后,近日,该工程第2台盾构机“运河号”首件顺利吊装下井。这标志着该工程已进入盾构组装施工阶段,在所有台车和刀盘完成组装和调试后,将开始进行盾构隧道掘进施工。

“运河号”盾构机直径为16.07米,约有五层楼的高度。该盾构机将在具备始发条件之后,与“京华号”先后从隧道北端出发,下穿运河、地铁6号线、北运河等重要建筑及河流后,到达盾构隧道的最南端。

“运河号”首件顺利下井的同时,“京华号”盾构机的安装工作也取得了新进展。“京华号”盾构机零部件98%已分批次运到了施工现场。其中,最先运到场的盾构机刀盘已完成焊接。“中铁十四局东六环改造工程项目部工程部部长陈建介绍,“京华号”在项目中承担着长达7.4公里的隧道掘进任务,光是运到施工现场的零件就有上万个。其中,最大件重量近280吨,最大尺寸宽度8.2米。工程施工人员正在抓紧完成盾构机组装工作,预计到明年1月30日具备始发条件。

东六环改造工程是落实城市副中心控制的重点项目,南起京哈高速立交,北至潞苑北大街,是北京第一条大直径盾构地下道路。工程全长约16公里,将现在六环路双向4车道道路拓宽至双向6车道,其中路基加宽段长约6.8公里,隧道段长约9.2公里。东六环入地后,原六环路路面、边坡、桥梁、边沟等公路设施将进行景观绿化改造,建设成为景观公园,与城市景观融为一体,将有效改善城市环境。

据悉,东六环改造工程于2019年11月



工作人员正在进行“京华号”盾构机的主驱安装。记者 常鸣/摄

底开工建设,面对工期紧迫、疫情防控等多重压力,项目与各参建方积极策划,统筹协调,充分研究项目的重难点,科学合理调配资源,自今年3月开始地下连续墙施工以来,成功实现土建施工与盾构机生产、运输、现场预组装联合作业。

## 城市副中心全市率先实现“煤改电”智能监测 覆盖124个村4.3万户

本报讯(记者 代金光 通讯员 陈萌 宋岸儒 费云龙)昨日,记者从通州区农业农村局了解到,城市副中心已健全完善“煤改电”智能化运行监测平台,124个村4.3万用户电取暖设备纳入监测范围,全面提升售后服务管理水平,保障居民温暖舒适过冬。

在宋庄镇电采暖用户张辉家中,实行“煤改电”后他家再也不用烧煤取暖,不仅省去了半夜添煤的麻烦,而且家里、院子里也更干净了。“电取暖设备开了后,屋里能有20摄氏度,很舒服。以前由于对电取暖

设备不熟悉,总担心出现故障发现不了,所以经常会去看看运行情况。现在好了,安装了智能监控设备,一旦出现问题,维修人员会上门来修理,心里踏实多了。”张辉说。

在电取暖设备末端安装的这套智能监控装置本事可不小。据歌华技术人员介绍,智能监控装置一端接着电取暖设备,另一端与用户的歌华宽带相通,可以24小时实时监测电路、台机、水温等变化。运行中,通过宽带把设备的各项数据传输至终端平台。一旦出现故障,工作人员会第一

时间接到通知,以便及时反馈给售后服务点进行维修。这样既维护了设备安全,也能保障用户正常使用。

通州区“煤改电”工作已建立覆盖全区的歌华智能化运行监测平台,实现变被动服务为主动服务。“在今年取暖季中,通州区发挥平台的信息化管理优势,采取歌华监测平台数据同售后服务工作相结合的方式,为居民提供信息化、智能化、便捷化的煤改电服务保障,消除安全隐患,解决实际问题,确保取暖效果。”通州区农业农村局相关负责人表示。

通州区按照“分片管理、全域覆盖”的原则,企业就近设立售后服务网点,并设立24小时服务电话,确保在设备发生故障后,2小时到现场,4小时内完成维修。“我们制定了‘煤改电’企业售后服务管理办法,加强对企业的售后服务工作的管理、监督和考核,确保电取暖设备安全运行,住户舒适过冬。”通州区农业农村局相关负责人介绍。

下一步,通州区将在供暖季加大“煤改电”工作检查力度,保障电取暖设备在冬季取暖过程中正常运行,确保全区实施“煤改电”的住户温暖过冬。

## 提前完成全年任务 城市副中心50条道路通信架空线全入地

本报讯(记者 冯静)“没有了成捆成捆的线缆,抬头就能看见敞亮的天际线。”家住如意园小区的居民李芳这样向记者形容“架空线入地”带来的幸福感。记者日前从区城市管理委获悉,城市副中心今年全年50条道路的通信架空线入地改造工程全部完工,共拆除线缆213.23公里,拔除杆线195根,市容市貌更加整洁美观。

李芳是个摄影爱好者,闲暇时喜欢拿着相机到处走走拍拍。“以前我拍的照片哪里都很漂亮,就是这天上的线缆一团一团黑,视觉效果很不好。”李芳说,小区西边是西海子公园,东边是三庙一塔景区,今年小区周边都在进行环境整治,不仅路干净了,头顶上的“蜘蛛网”也被埋入地下,“感觉天都比以前晴朗,现在拍片都不用修了。”

63岁的王荣华家住西塔胡同附近,在她的记忆中,小巷电线总像蜘蛛网般横七竖八地挂在空中,既不美观,又不安全。“每到刮风下雨,我们都不敢出门,生怕这些挂在半空中的电线掉下来。”王荣华说,如今这些烦恼都得到了解决。

今年,区城市管理委启动新华、北苑、玉桥、宋庄等7个街镇辖区50条道路的通信架空线入地改造工程。“可别以为这50条道路的架空线入地改造工程是件容易事,每一条道路都要进行繁多的前期调研协调。制定方案、划归权属地、协调运营商、扫描地下情况、挖沟、管埋入地、穿线、恢复路面、撤线拔杆……哪个环节不小心都可能造成失误。”区城管委管道办有关负责人逐一向记者讲解了工作全流程。

据介绍,通信架空线入地工程线路复杂,包括联通、移动、电信、歌华四大运营商,宽带通等小运营商和公安监控等线路,涉及4芯、8芯、144芯等多种型号的光缆和布放光缆,以及线缆割接、接续测试、设备安装等多道工序。

针对通信架空线入地,居民最关心的改造入地期间家中的有线电视、电话线路、网络通信等是否会中断等问题,该负责人表示:“只有新的线缆在地下埋设完毕并能够正常使用后,盘踞在空中的旧线缆才会逐步被中断使用。剪断撤掉的废线缆,还将作为建筑垃圾进行无害化处理。”此外,为了最大限度降低给交通和居民带来的影响,施工方主要选择在夜间施工,往往居民一觉醒来门前道路上的“蜘蛛网”就清理掉了。

下一步,区城市管理委将持续推进其他道路通信架空线入地工作,保质保量完成通州区通信架空线入地项目三年行动任务,预计明年将实施24条主次干路通信架空线入地工程。

统计局专项调查显示——  
**城市副中心建设和“疏整促”获一致好评**  
详见2版

### 《副刊·新思》

“韧性城市”是应对黑天鹅式风险的必然选择  
——北京市“十四五”时期发展的重点建议

“韧性城市”是应对黑天鹅式风险的必然选择

“韧性城市”是应对黑天鹅式风险的必然选择